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НАШИ ВАКАНСИИ: 
Менеджер по продажам:  

г. Кемерово (384-2) 74-44-44 

г. Ленинск-Кузнецкий (384-56) 3-10-19 

г.Новокузнецк (384-3) 45-47-02 

Специалист по работе с постоянными 

клиентами: 
г. Кемерово (384-2) 74-72-24 

 

 

 Мы предлагаем: 
-официальное трудоустройство 

-карьерный рост 

-своевременную оплату труда 

-корпоративное обучение 

-компенсацию проезда, сотовой связи, спортивно-

оздоровительных мероприятий 

-ежегодный отпуск 28 дней  

-дружный коллектив  

-график работы 5/2 
Резюме с указанием вакансии можно направить по e-mail: kadr@lad-dva.ru                                           

_______________________________________________________________________________________ 
НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 

 
Минфин пояснил, как облагать НДФЛ и взносами компенсации вахтовикам и оплату 

межвахтового периода (20.09.2024) 

Компенсации вахтовикам по ТК РФ не облагают НДФЛ и взносами. Это касается выплат за дни: 
- в пути от места нахождения работодателя или пункта сбора до места выполнения работы и 

обратно. Эти дни должны быть в графике работы на вахте; 
- задержки в пути по метеоусловиям или по вине транспортных организаций. 
Не облагают суммы в размере дневной тарифной ставки работников, части их оклада за день 

работы. 
А вот оплата дней межвахтового отдыха не компенсация. Эти суммы облагают НДФЛ и взносами в 

общем порядке. 
Минфин уже сообщал, что с компенсаций вахтовикам проезда к месту работы и обратно налог и 

взносы не платят. 
Документ: Письмо Минфина России от 18.06.2024 N 03-15-06/56182 
ФНС назвала случаи, когда в уведомлении об исчисленных налогах чаще всего возникают 

ошибки (20.09.2024) 

К частым нарушениям приводят: 
- подача уведомления после представления отчетности по этому налогу и срока его уплаты; 
- дублирование в уведомлении за текущий период строк начислений из предыдущих периодов, по 

которым уже сдали отчетность. 
Если в уведомлении указали неверные суммы, а позднее подали отчетность с правильными 

данными, то исправлять его не нужно. Налоговики отразят начисления на ЕНС по декларации. 
Чтобы избежать ошибок при заполнении уведомления, используйте контрольные соотношения. С 

2025 года проверяйте документ по уточненным соотношениям. 
Документ: Информация ФНС России от 18.09.2024 
Страхователь включил материальную помощь в средний заработок - суд взыскал излишнее 

пособие (20.09.2024) 

СФР посчитал, что страхователь неправомерно включил в расчет среднего заработка для 
исчисления больничных матпомощь работникам в размере 4000 руб. Излишние расходы организация не 
вернула. Фонд обратился в суд. 

Арбитры поддержали проверяющих: 
- по Закону о страховании на случай нетрудоспособности в средний заработок для расчета 

больничного включают все виды выплат, на которые начислены взносы; 
- взносами не облагают матпомощь работникам в пределах 4000 руб. за расчетный период; 
- основание для начисления взносов - выплаты за трудовой результат. Однако это не означает, что 

все выплаты в рамках трудовых отношений надо облагать взносами. 
Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 03.09.2024 по делу N А24-5558/2023 
В графике отпусков нужно указывать даты отдыха, разъяснил Роструд (20.09.2024) 

Ведомство считает: понятие "график отпусков" предполагает, что в нем указывают периоды отдыха 
сотрудников. Это значит, там должны стоять конкретные даты начала и окончания отпусков. 

Подобную позицию Роструд уже высказывал. 
Документы: Письмо Роструда от 16.08.2024 N ПГ/17241-6-1 
Как согласовать с работниками даты отпусков при составлении графика 
Как согласовать с работниками бюджетной организации даты отпусков при составлении графика 
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Скидка к тарифу взносов: суд согласен, что не учитывается случай, наступивший по вине 
третьего лица (19.09.2024) 

СФР отказал в скидке к тарифу взносов на травматизм. Фонд учел несчастный случай на работе: 
сотрудник организации попал в ДТП. Та обратилась в суд, поскольку в аварии был виноват другой участник. 

Суды поддержали организацию. Они признали, что отказ в скидке неправомерен. Этот страховой 
случай не должен учитываться в расчете. ДТП произошло по вине третьего лица. 

Документ: Постановление АС Центрального округа от 12.08.2024 по делу N А09-11331/2023 
Минтруд: когда срок предупреждения об увольнении истек, задерживать работника нельзя 

(19.09.2024) 

После окончания срока предупреждения об увольнении сотрудник вправе перестать выполнять 
обязанности. Ведомство напомнило, что никакие причины, в т.ч. денежный долг или необходимость 
доделать начатые дела, не могут служить основанием, чтобы задерживать специалиста. В последний день 
работы нужно среди прочего выдать ему трудовую книжку и произвести окончательный расчет. 

Сотрудник вправе предупредить об уходе не только в период работы, но и во время отпуска или 
больничного. Дата предполагаемого увольнения также может приходиться на эти периоды. Направить 
заявление допустимо в том числе по почте заказным письмом. 

Оформить увольнение по собственному желанию поможет путеводитель. 
Документы: Письмо Минтруда России от 21.08.2024 N 14-6/ООГ-5035 
Обязателен ли обходной лист при увольнении работника 
Обязателен ли обходной лист при увольнении работника бюджетной организации 
Исполнительное производство: Минюст предлагает возвращать должнику невостребованные 

деньги (19.09.2024) 

Хотят возвращать не востребованные взыскателем средства, которые хранились на счете 
приставов и были переведены в федеральный бюджет. Их направят обратно должнику в течение 3 лет со 
дня поступления в бюджет. Порядок возврата установит правительство. 

Общественное обсуждение проекта завершат 27 сентября. Если он станет законом, то вступит в 
силу через 90 календарных дней после опубликования. 

Документ: Проект федерального закона 
Ставка НДС 10%: уточнен список медицинских товаров для применения льготы (18.09.2024) 

Правительство скорректировало перечень медтоваров по ОКПД2, облагаемых по ставке 10%: 
- позицию с кодом 22.22.14.000 "Бутыли, бутылки, флаконы и аналогичные изделия из пластмасс" 

дополнили примечанием. Этот код применяют к медизделиям, в регистрационном удостоверении на которые 
есть указание на него; 

- перечень дополнили позицией с кодом 22.22.14.190 "Бутыли, бутылки, флаконы и аналогичные 
изделия из пластмасс прочие"; 

- из позиции с кодом 32.50.50.190 "Изделия медицинские, в том числе хирургические, прочие, не 
включенные в другие группировки" убрали примечание, которое содержало исключения для применения. 

Первые 2 изменения заработают с 1 января 2025 года. Третье распространили на отношения, 
возникшие с 1 января 2024 года. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1246 
Утверждены правила получения остатка материнского капитала (18.09.2024) 

Правительство подготовило правила направления маткапитала на получение единовременной 
выплаты и форму заявления о распоряжении им. Изменения заработают 24 сентября 2024 года. 

Семьи, которым положена выплата, получат уведомление от СФР через Госуслуги (п. 3 правил). 
К уведомлению приложат частично заполненное заявление. Его можно направить через Госуслуги, 

МФЦ, лично или по почте (п. 6 правил). Во всех случаях (кроме подачи через Госуслуги) к заявлению нужно 
приложить документы. Их перечень привели в п. 8 правил. 

Деньги поступят на счет в течение 5 рабочих дней после того, как фонд назначит выплату (п. 15 
правил). 

Напомним, единовременно можно получить остаток маткапитала в размере не более 10 тыс. руб. 
Поправка заработала 8 августа 2024 года. 

Документы: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1249 
Информация с сайта Правительства РФ от 16.09.2024 (http://government.ru/news/52709/) 
Роструд запустил сервис для заказа профилактического визита инспекции труда (18.09.2024) 

С помощью портала "Онлайнинспекция.рф" теперь можно пригласить инспектора труда в 
организацию с профилактическим визитом. Для этого работодателю достаточно направить заявку в разделе 
"Предприятие информирует". 

Ведомство напомнило, что профилактический визит позволяет предупредить производственные 
риски и не допускать нарушений трудовых прав. По его итогам нет штрафов и протоколов. Инспектор 
приходит, чтобы помочь работодателю устранить нарушения, если они есть, а не наказать за них. 

Документ: Информация Роструда от 13.09.2024 (https://rostrud.gov.ru/press_center/novosti/1265433/) 
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Ввоз крепкого алкоголя из недружественных стран: изменен расчет минимальных ставок 
повышенных пошлин (18.09.2024) 

С 12 сентября 2024 года при импорте из недружественных государств, например, виски, рома, 
джина, водки и ликеров надо уплачивать 20% от таможенной стоимости, но не менее 3 евро за литр напитка. 
Речь идет о продукции с кодами 2208 30 - 2208 70 по ТН ВЭД ЕАЭС. 

Ранее минимальную ставку рассчитывали за литр 100-процентного спирта. 
Напомним, повышенные пошлины действуют до конца 2024 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1239 
ЦБ РФ вновь повысил ключевую ставку (17.09.2024) 

С 16 сентября показатель равен 19%. Прежнее значение - 18%. Это уже второе повышение с начала 
года. 

ЦБ РФ отмечает, что годовая инфляция по итогам 2024 года, вероятно, превысит июльский прогноз 
в 6,5 - 7,0%. На ближайшем заседании регулятор допускает повышение ставки. Заседание запланировано на 
25 октября 2024 года. 

Документ: Информация Банка России от 13.09.2024 
Росстат обновил формы статистической отчетности о ценах и финансах (17.09.2024) 

Ведомство скорректировало ряд форм отчетности. Среди них: 
- 1-цены приобретения - с отчета за 2024 год; 
- 1-РЖ - с отчета за I квартал 2025 года; 
- 1-СХ-цены, 1-ТАРИФ (авто), 1-цены производителей, 9-КС, 2-цены приобретения, 2-цены 

приобретения (зерно) - с отчета за январь 2025 года. 
У некоторых форм изменили сроки представления. Так, теперь надо отчитаться: 
- по форме 1-СХ-цены - с 18-го по 20-е число отчетного периода (прежний срок - до 20-го числа 

отчетного периода); 
- по форме 1-цены производителей - с 20-го по 22-е число отчетного периода (ранее - до 22-го числа 

отчетного периода); 
- по форме 9-КС - с 23-го по 25-е число отчетного периода (прежде - до 25-го числа отчетного 

периода). 
Есть и другие изменения и технические правки. 
Документ: Приказ Росстата от 31.07.2024 N 333 
Правительство повысило утилизационный сбор с 1 октября 2024 года (17.09.2024) 

Для ряда автомобилей и спецтехники среди прочего увеличили коэффициенты сбора на 70 - 85%. 
Также предусмотрели ежегодную индексацию большинства величин на 10 - 20% до 2030 года. К примеру, с 
октября 2024 года по 2030 год будет увеличен расчетный коэффициент для новых автомобилей с объемом 
двигателя: 

не более 1 тыс. куб. см - с 7,51 до 15,84; 
свыше 1, но не более 2 тыс. куб. см - с 27,81 до 58,62; 
свыше 2, но не более 3 тыс. куб. см - с 78,14 до 164,75; 
свыше 3, но не более 3,5 тыс. куб. см - с 89,73 до 189,17; 
более 3,5 тыс. куб. см - с 114,26 до 240,89. 
Индексация затронет также транспорт, если с даты выпуска прошло более 3 лет. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 13.09.2024 N 1255 
Суд отменил решения СФР по камеральной проверке, вынесенные до истечения срока 

подачи возражений (17.09.2024) 

13 октября 2023 года фонд направил организации заказным письмом документы от 2 октября 2023 
года: 

- акт камеральной проверки, по которому предполагал взыскать лишние расходы и назначить 
штраф; 

- уведомление о вызове представителя организации на 31 октября 2023 года для рассмотрения 
материалов проверки. 

Днем вручения акта проверки считают 23 октября 2023 года. Срок подачи возражений по акту истек 
14 ноября 2023 года. Решения о возмещении лишних расходов и о привлечении к ответственности фонд 
вынес 7 ноября 2023 года. 

Страхователь хотел отменить решения: их вынесли до даты окончания срока представления 
возражений, что нарушило его право на защиту. 

Суд поддержал организацию: 
- в установленный срок уведомление о вызове представителя страхователя для рассмотрения 

материалов проверки не поступило. Срок подачи возражений истек позже даты вынесения решений; 
- при рассмотрении материалов проверки фонд не оценил, соблюдено ли право страхователя на 

защиту; 
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- выполнение требований ознакомить организацию с материалами дела, обеспечить ее участие в 
рассмотрении материалов проверки и дать пояснения не должно быть формальным. Организацию лишили 
права на полную и аргументированную защиту на досудебной стадии; 

- фонд существенно нарушил процедуру вынесения решений, что влечет их отмену. 
Документ: Постановление 10-го ААС от 08.08.2024 по делу N А41-26342/2024 
Взносы на травматизм в 2025 году: показатели для скидки и надбавки к тарифу 

опубликованы (17.09.2024) 

СФР утвердил основные показатели по видам экономической деятельности на следующий год. Их 
применяют, чтобы рассчитать скидку или надбавку к тарифу на травматизм. 

Документ вступает в силу 24 сентября 2024 года. С такой даты страхователи смогут заявить скидку 
на 2025 год. Напомним, сделать это нужно не позднее 1 ноября 2024 года. 

Документ: Приказ СФР от 23.05.2024 N 832 
Больничный: организация не получила запрос СФР из-за сбоя программы оператора, суд 

отменил штраф (17.09.2024) 

Фонд посчитал, что страхователь не вовремя подал сведения для выплаты больничного и 
оштрафовал его. Организация настаивала: в программе был технический сбой и ее вины нет. АС Северо-
Западного округа признал штраф незаконным: 

- между сервисами оператора и системой фонда наблюдалась нестабильная работа, что 
подтвердил акт технического анализа; 

- оператор сообщил: в адрес организации файлов не поступало; 
- из выгрузки входящих файлов также следует, что запроса не было; 
- вины организации нет. 
Отметим, у судов нет единого мнения в данном вопросе. Так, в сходном деле тот же АС Северо-

Западного округа встал на сторону фонда. Он указал: нарушение работы ПО не исключают вины 
организации, поскольку это оргвопросы. 

АС Уральского округа, напротив, отменил штраф за неподачу сведений для выплаты пособия из-за 
сбоя программы. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 03.09.2024 по делу N А42-10292/2023 
Декларация по налогу на имущество: ФНС хочет обновить форму, порядок ее заполнения и 

формат подачи (16.09.2024) 

На общественное обсуждение вынесли проект с формой декларации, порядком ее заполнения и 
форматом подачи. Так, на титульном листе предлагают: 

- добавить поле "Налоговый орган по месту нахождения объекта налогообложения (код)". В нем 
надо будет указывать код территориальной инспекции по месту нахождения недвижимости, сведения о 
которой есть в декларации крупнейшего налогоплательщика. По ряду объектов (например, находящихся за 
границей) нужно будет отразить код инспекции по месту нахождения организации (п. 1.3.3 проекта приказа); 

- убрать строку "наименование организации - представителя налогоплательщика"; 
- изменить порядок заполнения поля "Наименование и реквизиты документа, подтверждающего 

полномочия представителя налогоплательщика". Так, для электронной доверенности в нем нужно указывать 
ее GUID (п. 1.3.5 проекта приказа). 

Предполагается, что изменения надо учитывать с подачи декларации за 2024 год (п. 2 проекта 
приказа). 

Документ: Проект приказа ФНС России 
Статистическая отчетность о зарплате и кадрах: Росстат обновил ряд форм (16.09.2024) 

Приказ корректирует, в частности, такие формы: 
- 1-Т(проф) - с отчета на 31 октября 2024 года; 
- 1-Т, 1-Т (условия труда), 1-Т(ГС), 1-Т(МС) - с отчетов за 2024 год; 
- П-4 - с отчета за январь 2025 года; 
- 3-Ф - с отчета на 31 января 2025 года; 
- П-4(НЗ), ЗП-образование, ЗП-культура, ЗП-наука, ЗП-соц, ЗП-здрав - с отчетов за I квартал 2025 

года. 
Изменения в основном технические. Но можно выделить и такие моменты: 
- перенесли срок сдачи формы 1-Т(проф). Теперь ее нужно направлять с 1  
по 30 ноября после отчетного периода. Ранее срок был с 1-го рабочего дня после отчетного периода 

по 30 ноября; 
- изменили срок сдачи отчета 3-Ф. Теперь его надо представлять до 2-го рабочего дня после 

отчетного периода, а не до 2-го числа после отчетного периода; 
- в указаниях по заполнению формы 1-Т уточнили, кто должен представлять отчет. Это юрлица, 

средняя численность работников которых в течение 2 предшествующих лет не превышает 15 человек (в т.ч. 
работающих по совместительству и ГПХ) и годовой оборот которых в этот период не более 800 млн руб. 
Кроме того, отчет подают иные юрлица независимо от средней численности работников и объема оборота. В 
таблицах привели перечни организационно-правовых форм тех и других организаций с кодами ОКОПФ. 
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Документ: Приказ Росстата от 31.07.2024 N 338 
Суд: НДФЛ платят с допкомпенсаций за вредные условия труда, если не возмещаются 

затраты на здоровье (16.09.2024) 

По колдоговору и соглашениям на охрану труда организация выплачивала работникам 
допкомпенсации за вредные условия труда. Суммы были фиксированные, зависели от оклада с учетом 
доплат и отработанного времени. Инспекция решила, что организация неправомерно не удерживала с 
выплат НДФЛ. Суды согласились. Выплаты не призваны возместить физлицам затраты на восстановление 
здоровья. Они - часть зарплаты. 

Суды учли, в частности, такие факты: 
- трудовые договоры выплаты не предусматривали; 
- для расчета компенсаций вредные факторы не учитывали; 
- суммы перечисляли с учетом финансового состояния общества; 
- с итогами спецоценки и порядком траты допкомпенсаций работников не знакомили; 
- до начала выплат компенсаций зарплата у сотрудников была выше; 
- потери профессиональной трудоспособности у работников нет; 
- профзаболеваний также нет, медзаключения им не выдавали; 
- документов о целевых тратах сумм нет, как и алгоритма и методики расчета компенсаций. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 02.08.2024 по делу N А43-11340/2023 
Проект об ИНТЦ: ФНС пояснила, как считать налог на имущество, если участник теряет право 

на льготу (16.09.2024) 

Участник проекта об инновационных научно-технологических центрах утратил право на льготу. 
Налоговики пояснили, что в этом случае организация исчисляет налог на имущество в общем порядке с 
учетом коэффициента. Он определяется как отношение числа полных месяцев, в течение которых нет 
льготы, к числу календарных месяцев в налоговом периоде. Месяц, в котором право закончилось, 
принимается за полный месяц. 

Ведомство напомнило, что участник теряет право на льготу: 
- с 1-го числа налогового периода, в котором произошло превышение совокупного размера прибыли; 
- утраты статуса участника проекта. 
Документ: Письмо ФНС России от 04.09.2024 N БС-4-21/10080@ 
Минфин согласен: если за права на ПО платило подотчетное лицо, российская компания - 

налоговый агент (16.09.2024) 

Российская организация покупает у иностранной компании неисключительные права на ПО. 
Платило за них подотчетное лицо - сотрудник организации. Местом реализации признается Россия. Как 
разъяснило ведомство, в такой ситуации российская организация обязана исчислить и уплатить НДС и налог 
на прибыль как налоговый агент. 

Документ: Письмо Минфина России от 01.07.2024 N 03-08-05/61104 
Отпуск по уходу за ребенком нельзя продлить до достижения им 4,5 лет, уточнил Минтруд 

(16.09.2024) 

Ведомство разъяснило: максимальный срок отпуска по уходу за ребенком - до достижения им 
возраста 3 лет. Продление закон не предусматривает, поэтому если сотрудник просит о нем, то организация 
вправе отказать. 

Чтобы работник ухаживал за ребенком дольше, ему можно предоставить другие виды отпуска на 
основании колдоговора. 

Кому и как дают отпуск по уходу за ребенком, подскажет путеводитель. 
Документ: Письмо Минтруда России от 13.08.2024 N 14-6/ООГ-4858 
Переводы, пополнение и прием к оплате цифровых рублей: ЦБ РФ предложил установить 

важные сроки (16.09.2024) 

Регулятор планирует, что с 1 июля 2025 года клиенты системно значимых банков смогут открывать и 
пополнять счета цифрового рубля, переводить такие деньги и принимать их в своей инфраструктуре. С 1 
июля 2026 года обязанность предоставить эти возможности возникнет у других банков с универсальной 
лицензией, а еще через год - у остальных кредитных организаций. 

Также ЦБ РФ предлагает ввести для торговых и сервисных предприятий (ТСП) сроки обязательного 
приема к оплате цифровых рублей: 

- с 1 июля 2025 года - для компаний с годовой выручкой более 30 млн руб.; 
- с 1 июля 2026 года - для юрлиц с годовой выручкой более 20 млн руб.; 
- с 1 июля 2027 года - для остальных ТСП. 
Эти и другие предложения регулятор направил в Минфин. 
Центробанк напоминает: оплата цифровыми рублями будет проходить по универсальному QR-коду 

на базе национальной системы платежных карт. Это исключит дополнительные издержки для кредитных 
организаций и ТСП. 

Документ: Информация Банка России от 12.09.2024 (https://cbr.ru/press/event/?id=20991) 
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НОВОСТИ ДЛЯ ЮРИСТА 
 

Принудительная лицензия на изобретение: проект о новом основании для ее запроса внесен 
в Госдуму (20.09.2024) 

Согласно поправкам обратиться в суд за принудительной лицензией на изобретение, полезную 
модель или промышленный образец можно будет и в случае, если патентообладатель, например, отказался 
исполнять лицензионный договор. Речь идет о лице, которое зарегистрировано в любой из недружественных 
стран либо иным образом с ними связано. 

Применить антикризисное послабление разрешат при соблюдении таких условий: 
- полный или частичный отказ от договора был односторонним; 
- это произошло не из-за того, что лицензиат нарушил обязательства; 
- отказ приводит к недоступности в РФ объекта патентных прав и товаров, в которых он выражен. 
Новшество вступит в силу с момента опубликования закона. Его станут применять: 
- к отношениям, которые возникли с 24 февраля 2022 года; 
- обязательствам, срок исполнения которых наступил после 23 февраля 2022 года. 
Сейчас такого основания подать иск о предоставлении принудительной лицензии нет. 
Документ: Проект Федерального закона N 717759-8 
Электронные повестки: сайт реестра заработал в тестовом режиме (20.09.2024) 

Началась проверка информсистемы "Реестр воинского учета" в 3 регионах (Республике Марий Эл, 
Рязанской и Сахалинской областях). В эту систему входит в том числе реестр повесток 
https://реестрповесток.рф/. 

С его помощью можно среди прочего узнать о наличии повестки и уточнить дату, время и место 
явки. Для входа в личный кабинет нужно использовать подтвержденную учетную запись на Госуслугах. 

Напомним, систему внедряют поэтапно. Минцифры должно обеспечить техническую готовность 
реестра до 31 октября 2024 года, а с 1 ноября он перейдет к Минобороны, которое начнет эксплуатацию. 

ВС РФ: если из-за сделки закрылся дополнительный бизнес, ее могут счесть крупной 
независимо от цены (19.09.2024) 

Компания построила фитнес-центр и передала его другому юрлицу как вклад в уставный капитал. 
По мнению участника компании, это крупная сделка, которую не согласовали. Апелляция и кассация его не 
поддержали: цена объекта составила менее 25% балансовой стоимости активов, и на основной бизнес 
(производство стеклотары) отчуждение имущества не повлияло. 

ВС РФ направил дело на новое рассмотрение. Сделку по отчуждению актива, без которого нельзя 
вести отдельные виды деятельности, можно признать крупной по качественному критерию. Он 
приоритетный. Суды должны исследовать, в частности, привела ли сделка к невозможности работать по 
одному или нескольким относительно самостоятельным направлениям. 

Аналогично могут квалифицировать сделку, после которой признаки прекращения или сильного 
изменения видов деятельности проявились не сразу. 

Недавно Верховный суд тоже высказался о приоритете качественного критерия крупной сделки, но 
среди обстоятельств того дела была ликвидация компании. 

Документ: Определение ВС РФ от 06.09.2024 N 308-ЭС24-3124 
Исполнительное производство: Минюст предлагает возвращать должнику невостребованные 

деньги (19.09.2024) 

Хотят возвращать не востребованные взыскателем средства, которые хранились на счете 
приставов и были переведены в федеральный бюджет. Их направят обратно должнику в течение 3 лет со 
дня поступления в бюджет. Порядок возврата установит правительство. 

Общественное обсуждение проекта завершат 27 сентября. Если он станет законом, то вступит в 
силу через 90 календарных дней после опубликования. 

Документ: Проект федерального закона 
Величины пожарного риска на производственных объектах будут рассчитываться по новой 

методике (19.09.2024) 

Новый порядок заработает с 2025 года вместо действующего. Он предназначен для определения 
величин пожарного риска на объектах класса функциональной пожарной опасности Ф5 и в зданиях, которые 
входят в структуру таких объектов, но имеют иной класс. Порядок не распространяется на объекты 
спецназначения и стоянки легковых автомобилей (без техобслуживания и ремонта либо в составе 
производственного объекта). 

Методика сходна с действующей, но есть новшества. Среди них такие: 
- при анализе пожарной опасности объекта нужно учитывать его расположение, график работы, 

режим работы персонала и др.; 
- если нет данных о свойствах горючих веществ и материалов, по которым определяют динамику 

развития пожара, можно использовать, в частности, научные статьи и сведения из экспериментальных 
исследований; 
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- частоту возникновения пожара рассчитывают с учетом специфики пожарной опасности всех 
участков объекта. Нельзя игнорировать начальные события и сценарии только потому, что они не 
происходили на сходных производственных объектах. 

Для каждого помещения при реализации сценариев пожара придется учитывать наличие и 
эффективность большего числа техсредств и мероприятий по пожарной безопасности, чем сейчас. 

В методику включили значения индивидуального пожарного риска. По общему правилу они не 
должны превышать: 

- одну миллионную в год - в зданиях и производственных объектах; 
- одну стомиллионную в год - при воздействии опасных факторов пожара на людей в жилой, 

общественно-деловой или рекреационной зоне вблизи объекта. 
Уточнили метод логических деревьев, по которому составляют цепи ключевых событий 

возникновения и развития пожароопасных ситуаций и пожаров. Так, добавили данные о вероятности 
эффективного срабатывания систем противопожарной защиты. 

Документ: Приказ МЧС России от 26.06.2024 N 533 
Ввоз крепкого алкоголя из недружественных стран: изменен расчет минимальных ставок 

повышенных пошлин (18.09.2024) 

С 12 сентября 2024 года при импорте из недружественных государств, например, виски, рома, 
джина, водки и ликеров надо уплачивать 20% от таможенной стоимости, но не менее 3 евро за литр напитка. 
Речь идет о продукции с кодами 2208 30 - 2208 70 по ТН ВЭД ЕАЭС. 

Ранее минимальную ставку рассчитывали за литр 100-процентного спирта. 
Напомним, повышенные пошлины действуют до конца 2024 года. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1239 
Лицензионный контроль в сфере пожарной безопасности: индикаторов риска стало больше 

(18.09.2024) 

МЧС дополнило новым показателем перечни индикаторов риска, которые применяются в рамках 
лицензионного контроля за работами по пожарной безопасности. Поправки вступят в силу 22 сентября 2024 
года. 

Первый перечень касается работ по монтажу, техобслуживанию и ремонту средств пожарной 
защиты, второй - деятельности по тушению пожаров в населенных пунктах, на производственных объектах и 
объектах инфраструктуры. 

Индикатор сработает, если в ведомство в течение 30 календарных дней подряд поступит как 
минимум 3 уведомления от лицензиата о начале работ (услуг), в которых укажут разных работников в 
качестве ответственных за ведение деятельности. 

Такое обстоятельство станет сигналом для решения вопроса о внеплановом контрольном 
(надзорном) мероприятии. 

Документ: Приказ МЧС России от 21.06.2024 N 512 
Внеплановые проверки бизнеса в 2024 году: новые основания и другие изменения с 21 

сентября (17.09.2024) 

Внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия и проверки по согласованию с прокуратурой 
станут проводить, если юрлица или ИП не уведомили проверяющих о начале ведения бизнеса, хотя должны 
были. 

Согласовывать внеплановые проверки (мероприятия) не понадобится, если контролеры получили от 
ФСБ данные о возможном нарушении требований в области транспортной безопасности. Информация при 
этом должна содержать сведения об угрозе или причинении вреда охраняемым законом ценностям в сфере 
обороны страны и безопасности государства. В этом случае прокуратуру лишь известят о внеплановых 
выездной проверке и рейдовом осмотре. 

Расширят перечень ситуаций, когда разрешено выдавать предписания по итогам бесконтактных 
контрольных мероприятий, например при наблюдении за выполнением требований: 

- в области транспортной безопасности; 
- законодательства о применении ККТ. 
Сейчас предписание по итогам мероприятий без взаимодействия с контролируемым лицом 

допускают выдавать только в 2 случаях. 
Есть и другие новшества. 
Напомним, до конца 2024 года внеплановые проверки (мероприятия) проводят только по перечню 

оснований. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1234 
ВС РФ: при оценке ущерба от сделки с заинтересованностью недостаточно учитывать ее 

основные условия (17.09.2024) 

Компания сдала в аренду помещение. Участник этого юрлица оспаривал сделку как совершенную с 
заинтересованностью и невыгодную. Три инстанции отметили, в частности, что арендная плата 
соответствует рыночным ставкам, и не удовлетворили требования. 
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По мнению Верховного суда, при оценке ущерба надо учитывать не только основные 
имущественные условия сделки с заинтересованностью (цену по договору купли-продажи, арендную плату и 
т.п.), но и сопутствующие. К ним относятся положения о рассрочке, ответственности, дополнительных 
обязанностях и т.д. 

На компанию может негативно повлиять, например, такой факт: она передала имущество, а затем с 
ним совершили аналогичную сделку на значительно более выгодных для получателя условиях. 

В данном случае договор предусматривал символическую плату в первые месяцы, однако часть 
помещения почти сразу отдали в субаренду без такого послабления и суммарно по более высокой цене. 
Поскольку суды эти обстоятельства не изучили, ВС РФ направил дело на новое рассмотрение. 

Документ: Определение ВС РФ от 06.09.2024 N 307-ЭС23-29560 
Минпромторг планирует продлить действие экспортных квот для ряда минеральных 

удобрений (17.09.2024) 

До 31 мая 2025 года включительно хотят продлить действие количественного ограничения на вывоз 
некоторых минеральных удобрений в страны не из числа членов ЕАЭС (п. 1 проекта). Пока оно действует до 
30 ноября 2024 года включительно. 

Общий объем квоты составит 19 193 182 тонны. Из них: 
- 11 207 025 тонн - для продукции с кодами 3102 10 100 0, 3102 10 900 0, 3102 80 000 0, 3102 30 100 

0 и 3102 30 900 0 по ТН ВЭД ЕАЭС; 
- 7 986 158 тонн - для удобрений с кодами 3105 20 100 0, 3105 20 900 0, 3105 40 000 и 3105 59 000 0 

по ТН ВЭД ЕАЭС. 
Квоту смогут получить (пп. "а" п. 4 проекта): 
- участники ВЭД - производители удобрений. Подтвердить их изготовление в РФ может заключение 

Минпромторга, которое получили до 1 июля 2024 года, либо регистрационный номер в реестре российской 
промпродукции; 

- уполномоченные производителями удобрений юрлица, которые имеют торгово-сбытовую политику. 
Ее надо согласовать с ФАС и разместить на сайте участника внешней торговли. 

Есть и другие новшества. Общественное обсуждение проекта завершат 26 сентября. 
Документ: Проект постановления Правительства РФ (http://regulation.gov.ru/p/150610) 
ЦБ РФ вновь повысил ключевую ставку (17.09.2024) 

С 16 сентября показатель равен 19%. Прежнее значение - 18%. Это уже второе повышение с начала 
года. 

ЦБ РФ отмечает, что годовая инфляция по итогам 2024 года, вероятно, превысит июльский прогноз 
в 6,5 - 7,0%. На ближайшем заседании регулятор допускает повышение ставки. Заседание запланировано на 
25 октября 2024 года. 

Документ: Информация Банка России от 13.09.2024 
Переводы, пополнение и прием к оплате цифровых рублей: ЦБ РФ предложил установить 

важные сроки (16.09.2024) 

Регулятор планирует, что с 1 июля 2025 года клиенты системно значимых банков смогут открывать и 
пополнять счета цифрового рубля, переводить такие деньги и принимать их в своей инфраструктуре. С 1 
июля 2026 года обязанность предоставить эти возможности возникнет у других банков с универсальной 
лицензией, а еще через год - у остальных кредитных организаций. 

Также ЦБ РФ предлагает ввести для торговых и сервисных предприятий (ТСП) сроки обязательного 
приема к оплате цифровых рублей: 

- с 1 июля 2025 года - для компаний с годовой выручкой более 30 млн руб.; 
- с 1 июля 2026 года - для юрлиц с годовой выручкой более 20 млн руб.; 
- с 1 июля 2027 года - для остальных ТСП. 
Эти и другие предложения регулятор направил в Минфин. 
Центробанк напоминает: оплата цифровыми рублями будет проходить по универсальному QR-коду 

на базе национальной системы платежных карт. Это исключит дополнительные издержки для кредитных 
организаций и ТСП. 

Документ: Информация Банка России от 12.09.2024 (https://cbr.ru/press/event/?id=20991) 
Как получить идентификатор для строительства частных жилых домов со счетами эскроу: 

проект Минстроя (16.09.2024) 

Хотят установить, что для получения идентификатора подрядчику надо зарегистрироваться в 
единой информсистеме жилищного строительства и заполнить в личном кабинете ряд обязательных полей. 
Речь идет в том числе о данных госрегистрации, коде ОКВЭД, коммерческом обозначении, если его будут 
использовать в рекламе строительства (п. п. 3 и 6 проекта порядка). 

Те сведения, которые есть в ЕСИА, появятся в личном кабинете автоматически. Иную информацию 
подрядчик внесет сам. После сохранения данных система сформирует его учетную запись и особый 
идентификатор из арабских цифр (п. п. 7 - 9 проекта порядка). 

Публичное обсуждение проекта завершат 13 сентября. 
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Напомним, с 1 марта 2025 года без идентификатора нельзя будет заключить договор подряда на 
строительство индивидуального жилого дома с условием о счете эскроу. 

Документы: Проект приказа Минстроя России (http://regulation.gov.ru/p/150546) 
Как будут использовать счета эскроу при строительстве индивидуальных жилых домов 
Оптово-отпускные цены на хлеб, муку и сливочное масло: ФАС проверит их обоснованность 

(16.09.2024) 

Служба направила запросы крупнейшим производителям хлеба, муки и сливочного масла, чтобы 
проанализировать обоснованность оптово-отпускных цен. Ведомство отметило: юрлица должны извещать 
его о каждом планируемом повышении отпускных цен на эту продукцию до конца 2024 года. 

Если увеличение цен необоснованное, ФАС примет меры антимонопольного реагирования. 
Документ: Информация ФАС России от 11.09.2024 (https://fas.gov.ru/news/33454) 

 
 

НОВОСТИ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА БЮДЖЕТНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ 
 

ВС РФ: нельзя за счет ОМС оплачивать обучение немедицинского персонала (20.09.2024) 

ВС РФ согласился с выводами нижестоящих судов: медучреждение допустило нецелевое 
расходование средств ОМС, оплатив обучение сотрудников, которые не связаны с меддеятельностью. Речь 
идет об обучении административно-технического и управленческого персонала, а также фармацевтов по 
дополнительным образовательным программам. 

Учреждение ссылалось среди прочего на то, что расходы на оплату обучения на курсах повышения 
квалификации и переподготовки специалистов относят на подстатью 226 КОСГУ. Однако суд отклонил этот 
довод: такой порядок учета не освобождает медорганизацию от обязанности использовать средства ОМС 
только на те расходы, которые входят в тариф на оплату медпомощи. 

Документ: Определение Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 05.09.2024 N 301-
ЭС24-5905 

ФНС назвала случаи, когда в уведомлении об исчисленных налогах чаще всего возникают 
ошибки (20.09.2024) 

К частым нарушениям приводят: 
- подача уведомления после представления отчетности по этому налогу и срока его уплаты; 
- дублирование в уведомлении за текущий период строк начислений из предыдущих периодов, по 

которым уже сдали отчетность. 
Если в уведомлении указали неверные суммы, а позднее подали отчетность с правильными 

данными, то исправлять его не нужно. Налоговики отразят начисления на ЕНС по декларации. 
Чтобы избежать ошибок при заполнении уведомления, используйте контрольные соотношения. С 

2025 года проверяйте документ по уточненным соотношениям. 
Документ: Информация ФНС России от 18.09.2024 
Страхователь включил материальную помощь в средний заработок - суд взыскал излишнее 

пособие (20.09.2024) 

СФР посчитал, что страхователь неправомерно включил в расчет среднего заработка для 
исчисления больничных матпомощь работникам в размере 4000 руб. Излишние расходы организация не 
вернула. Фонд обратился в суд. 

Арбитры поддержали проверяющих: 
- по Закону о страховании на случай нетрудоспособности в средний заработок для расчета 

больничного включают все виды выплат, на которые начислены взносы; 
- взносами не облагают матпомощь работникам в пределах 4000 руб. за расчетный период; 
- основание для начисления взносов - выплаты за трудовой результат. Однако это не означает, что 

все выплаты в рамках трудовых отношений надо облагать взносами. 
Документ: Постановление АС Дальневосточного округа от 03.09.2024 по делу N А24-5558/2023 
Скидка к тарифу взносов: суд согласен, что не учитывается случай, наступивший по вине 

третьего лица (19.09.2024) 

СФР отказал в скидке к тарифу взносов на травматизм. Фонд учел несчастный случай на работе: 
сотрудник организации попал в ДТП. Та обратилась в суд, поскольку в аварии был виноват другой участник. 

Суды поддержали организацию. Они признали, что отказ в скидке неправомерен. Этот страховой 
случай не должен учитываться в расчете. ДТП произошло по вине третьего лица. 

Документ: Постановление АС Центрального округа от 12.08.2024 по делу N А09-11331/2023 
Роструд запустил сервис для заказа профилактического визита инспекции труда (18.09.2024) 

С помощью портала "Онлайнинспекция.рф" теперь можно пригласить инспектора труда в 
организацию с профилактическим визитом. Для этого работодателю достаточно направить заявку в разделе 
"Предприятие информирует". 
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Ведомство напомнило, что профилактический визит позволяет предупредить производственные 
риски и не допускать нарушений трудовых прав. По его итогам нет штрафов и протоколов. Инспектор 
приходит, чтобы помочь работодателю устранить нарушения, если они есть, а не наказать за них. 

Документ: Информация Роструда от 13.09.2024 (https://rostrud.gov.ru/press_center/novosti/1265433/) 
Ставка НДС 10%: уточнен список медицинских товаров для применения льготы (18.09.2024) 

Правительство скорректировало перечень медтоваров по ОКПД2, облагаемых по ставке 10%: 
- позицию с кодом 22.22.14.000 "Бутыли, бутылки, флаконы и аналогичные изделия из пластмасс" 

дополнили примечанием. Этот код применяют к медизделиям, в регистрационном удостоверении на которые 
есть указание на него; 

- перечень дополнили позицией с кодом 22.22.14.190 "Бутыли, бутылки, флаконы и аналогичные 
изделия из пластмасс прочие"; 

- из позиции с кодом 32.50.50.190 "Изделия медицинские, в том числе хирургические, прочие, не 
включенные в другие группировки" убрали примечание, которое содержало исключения для применения. 

Первые 2 изменения заработают с 1 января 2025 года. Третье распространили на отношения, 
возникшие с 1 января 2024 года. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1246 
Для отчетности федеральных ГАБС стали известны сроки на 2025 год - проект Казначейства 

(17.09.2024) 

На общественное обсуждение вынесли документ со сроками подачи консолидированной отчетности. 
Большинство ГАБС ожидают небольшие изменения по сравнению с текущими. 

Планируют скорректировать и общие сроки. Так, годовые справки по консолидируемым расчетам (ф. 
0503125), кроме справок по счетам 304 04 и 304 06, нужно будет подать до 17 февраля 2025 года. В 
прошлый раз аналогичные справки подавали до 16 февраля. 

Для отчетов об обязательствах по нацпроектам (ф. 0503128-НП) предельную дату хотят сохранить - 
25-е число каждого месяца, следующего за отчетным. 

Отметим, от этих сроков зависят сроки представления индивидуальной отчетности федеральных 
казенных, а также бюджетных и автономных учреждений. 

Документ: Проект приказа Казначейства России 
Бюджетная отчетность: Минфин подготовил новый стандарт (17.09.2024) 

На общественное обсуждение вынесли проект стандарта о порядке составления, представления 
бюджетной отчетности. Предполагается, что его начнут применять с отчетности 2026 года. 

В стандарт включат обязательные требования к составу и содержанию информации, раскрываемой 
в бюджетной отчетности, особенности ее представления и формы отчетов. Большинство положений 
документа повторяет Инструкцию N 191н, но есть небольшие дополнения и уточнения. Так, хотят закрепить 
минимальный состав промежуточной отчетности. Для ГАБС он будет таким: 

- отчет об исполнении бюджета (ф. 0503127); 
- отчет о ДДС (ф. 0503123); 
- справка по консолидируемым расчетам (ф. 0503125); 
- отчет о бюджетных обязательствах (ф. 0503128); 
- пояснительная записка (ф. 0503160); 
- справка о суммах консолидируемых поступлений, подлежащих зачислению на счет бюджета (ф. 

0503184) - только для администраторов доходов бюджета, администраторов источников финансирования 
дефицита бюджета. 

Отметим, информацию об отсутствии одной из форм, как и сейчас, нужно будет отразить в Таблице 
N 16 "Прочие вопросы деятельности субъекта бюджетной отчетности" пояснительной записки (ф. 0503160). 

Документ: Проект приказа Минфина России 
ЦБ РФ вновь повысил ключевую ставку (17.09.2024) 

С 16 сентября показатель равен 19%. Прежнее значение - 18%. Это уже второе повышение с начала 
года. 

ЦБ РФ отмечает, что годовая инфляция по итогам 2024 года, вероятно, превысит июльский прогноз 
в 6,5 - 7,0%. На ближайшем заседании регулятор допускает повышение ставки. Заседание запланировано на 
25 октября 2024 года. 

Документ: Информация Банка России от 13.09.2024 
Суд отменил решения СФР по камеральной проверке, вынесенные до истечения срока 

подачи возражений (17.09.2024) 

13 октября 2023 года фонд направил организации заказным письмом документы от 2 октября 2023 
года: 

- акт камеральной проверки, по которому предполагал взыскать лишние расходы и назначить 
штраф; 

- уведомление о вызове представителя организации на 31 октября 2023 года для рассмотрения 
материалов проверки. 
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Днем вручения акта проверки считают 23 октября 2023 года. Срок подачи возражений по акту истек 
14 ноября 2023 года. Решения о возмещении лишних расходов и о привлечении к ответственности фонд 
вынес 7 ноября 2023 года. 

Страхователь хотел отменить решения: их вынесли до даты окончания срока представления 
возражений, что нарушило его право на защиту. 

Суд поддержал организацию: 
- в установленный срок уведомление о вызове представителя страхователя для рассмотрения 

материалов проверки не поступило. Срок подачи возражений истек позже даты вынесения решений; 
- при рассмотрении материалов проверки фонд не оценил, соблюдено ли право страхователя на 

защиту; 
- выполнение требований ознакомить организацию с материалами дела, обеспечить ее участие в 

рассмотрении материалов проверки и дать пояснения не должно быть формальным. Организацию лишили 
права на полную и аргументированную защиту на досудебной стадии; 

- фонд существенно нарушил процедуру вынесения решений, что влечет их отмену. 
Документ: Постановление 10-го ААС от 08.08.2024 по делу N А41-26342/2024 
Взносы на травматизм в 2025 году: показатели для скидки и надбавки к тарифу 

опубликованы (17.09.2024) 

СФР утвердил основные показатели по видам экономической деятельности на следующий год. Их 
применяют, чтобы рассчитать скидку или надбавку к тарифу на травматизм. 

Документ вступает в силу 24 сентября 2024 года. С такой даты страхователи смогут заявить скидку 
на 2025 год. Напомним, сделать это нужно не позднее 1 ноября 2024 года. 

Документ: Приказ СФР от 23.05.2024 N 832 
Больничный: организация не получила запрос СФР из-за сбоя программы оператора, суд 

отменил штраф (17.09.2024) 

Фонд посчитал, что страхователь не вовремя подал сведения для выплаты больничного и 
оштрафовал его. Организация настаивала: в программе был технический сбой и ее вины нет. АС Северо-
Западного округа признал штраф незаконным: 

- между сервисами оператора и системой фонда наблюдалась нестабильная работа, что 
подтвердил акт технического анализа; 

- оператор сообщил: в адрес организации файлов не поступало; 
- из выгрузки входящих файлов также следует, что запроса не было; 
- вины организации нет. 
Отметим, у судов нет единого мнения в данном вопросе. Так, в сходном деле тот же АС Северо-

Западного округа встал на сторону фонда. Он указал: нарушение работы ПО не исключают вины 
организации, поскольку это оргвопросы. 

АС Уральского округа, напротив, отменил штраф за неподачу сведений для выплаты пособия из-за 
сбоя программы. 

Документ: Постановление АС Северо-Западного округа от 03.09.2024 по делу N А42-10292/2023 
Аптечка первой помощи для работников: с 1 марта 2025 года вступят в силу требования 

Минтруда (17.09.2024) 

Определили, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи 
персоналу. Пока действуют только требования к их комплектации. 

Среди прочего закрепили положение о том, что количество аптечек, а также мест для их 
размещения и хранения работодатель определяет, в частности, исходя из среднесписочной численности 
организации. При этом надо учесть мнение первичной профсоюзной организации или иного 
представительного органа сотрудников. 

Места для размещения и хранения аптечек должны быть в беспрепятственном доступе. Их нужно 
обозначать сигнальными цветами и знаками. Эти места можно указывать в том числе на стендах, в уголках 
по охране труда, на плане эвакуации при пожаре. 

Если стерильность комплектующих нарушена или они загрязнены биологическими жидкостями, 
использовать такие медизделия нельзя. 

Содержание, пополнение аптечек, сроки годности контролирует работодатель. Периодичность 
проверок он устанавливает сам. 

Требования к порядку размещения, хранения, использования аптечек доводят до работников в виде 
распоряжений, указаний, приказов. Сделать это можно в рамках обучения по охране труда или ином 
порядке. 

В зависимости от специфики деятельности и по результатам оценки профрисков работодатель 
может устанавливать доптребования. 

Действие документа ограничили 1 марта 2031 года. 
Документ: Приказ Минтруда России от 09.08.2024 N 398н 
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Нецелевой расход: для оценки благоустройства территории не нужно специального 
образования, решил суд (16.09.2024) 

Местная администрация получила средства на благоустройство территории: подготовку почвы и 
посев газона. Проверяющие решили, что она оплатила невыполненные работы, т.е. допустила нецелевой 
расход. Администрация ссылалась среди прочего на то, что для оценки результатов нужны специальные 
знания и подготовка экспертов. Суды с таким подходом не согласились. ВС РФ отказался пересматривать их 
вывод. 

Суды отметили: работы по подготовке почвы и посеву газона провели осенью. Проверка была летом 
следующего года, поэтому результат должен быть виден и без специального образования. 

Документ: Определение ВС РФ от 29.08.2024 N 307-ЭС24-11256 
Отпуск по уходу за ребенком нельзя продлить до достижения им 4,5 лет, уточнил Минтруд 

(16.09.2024) 

Ведомство разъяснило: максимальный срок отпуска по уходу за ребенком - до достижения им 
возраста 3 лет. Продление закон не предусматривает, поэтому если сотрудник просит о нем, то организация 
вправе отказать. 

Чтобы работник ухаживал за ребенком дольше, ему можно предоставить другие виды отпуска на 
основании колдоговора. 

Кому и как дают отпуск по уходу за ребенком, подскажет путеводитель. 
Документ: Письмо Минтруда России от 13.08.2024 N 14-6/ООГ-4858 
Декларация по налогу на имущество: ФНС хочет обновить форму, порядок ее заполнения и 

формат подачи (16.09.2024) 

На общественное обсуждение вынесли проект с формой декларации, порядком ее заполнения и 
форматом подачи. Так, на титульном листе предлагают: 

- добавить поле "Налоговый орган по месту нахождения объекта налогообложения (код)". В нем 
надо будет указывать код территориальной инспекции по месту нахождения недвижимости, сведения о 
которой есть в декларации крупнейшего налогоплательщика. По ряду объектов (например, находящихся за 
границей) нужно будет отразить код инспекции по месту нахождения организации (п. 1.3.3 проекта приказа); 

- убрать строку "наименование организации - представителя налогоплательщика"; 
- изменить порядок заполнения поля "Наименование и реквизиты документа, подтверждающего 

полномочия представителя налогоплательщика". Так, для электронной доверенности в нем нужно указывать 
ее GUID (п. 1.3.5 проекта приказа). 

Предполагается, что изменения надо учитывать с подачи декларации за 2024 год (п. 2 проекта 
приказа). 

Документ: Проект приказа ФНС России 
Статистическая отчетность о зарплате и кадрах: Росстат обновил ряд форм (16.09.2024) 

Приказ корректирует, в частности, такие формы: 
- 1-Т(проф) - с отчета на 31 октября 2024 года; 
- 1-Т, 1-Т (условия труда), 1-Т(ГС), 1-Т(МС) - с отчетов за 2024 год; 
- П-4 - с отчета за январь 2025 года; 
- 3-Ф - с отчета на 31 января 2025 года; 
- П-4(НЗ), ЗП-образование, ЗП-культура, ЗП-наука, ЗП-соц, ЗП-здрав - с отчетов за I квартал 2025 

года. 
Изменения в основном технические. Но можно выделить и такие моменты: 
- перенесли срок сдачи формы 1-Т(проф). Теперь ее нужно направлять с 1  
по 30 ноября после отчетного периода. Ранее срок был с 1-го рабочего дня после отчетного периода 

по 30 ноября; 
- изменили срок сдачи отчета 3-Ф. Теперь его надо представлять до 2-го рабочего дня после 

отчетного периода, а не до 2-го числа после отчетного периода; 
- в указаниях по заполнению формы 1-Т уточнили, кто должен представлять отчет. Это юрлица, 

средняя численность работников которых в течение 2 предшествующих лет не превышает 15 человек (в т.ч. 
работающих по совместительству и ГПХ) и годовой оборот которых в этот период не более 800 млн руб. 
Кроме того, отчет подают иные юрлица независимо от средней численности работников и объема оборота. В 
таблицах привели перечни организационно-правовых форм тех и других организаций с кодами ОКОПФ. 

Документ: Приказ Росстата от 31.07.2024 N 338 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО ЗАКУПКАМ 

 
УФАС: для оценки опыта по Закону N 223-ФЗ можно не учитывать обычные гражданско-

правовые договоры (20.09.2024) 

По условиям закупки подтвердить опыт участники могли только исполненным госконтрактом или 
договором по Закону N 223-ФЗ. Контролерам пожаловались на неверный порядок оценки заявок - заказчик 
не учитывал обычные договоры гражданско-правового характера. Однако они не нашли нарушений: 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASZ&n=299325&dst=100029
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASZ&n=299325&dst=100047
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS013&n=434752&dst=100024
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ASZ&n=299325&dst=100051
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ARB&n=823900&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RAPS013&n=434752&dst=100085
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=ARB&n=823900&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QUEST&n=225572&dst=100008
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QUEST&n=225572&dst=100009
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PKV&n=700&dst=100308
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=QUEST&n=225572&dst=100008
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=106284&dst=100010
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=106284&dst=100051
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=483214&dst=100050
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=483214&dst=100060
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=106284&dst=100057
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=106284&dst=100059
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PNPA&n=106284&dst=100010
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485532&dst=100005
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=458311&dst=101220
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=468188&dst=105499
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485532&dst=100005
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PAS&n=968584&dst=100041
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PAS&n=968584&dst=100026
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PAS&n=968584&dst=100081


 

 

  - 13 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

- спорный порядок оценки применяют одинаково ко всем участникам. Он дает возможность проверить 
в ЕИС, что договор или контракт исполнен; 

- заказчики по Закону N 223-ФЗ вправе создавать свою систему закупок. Они могут сами определить 
порядок оценки, который не ограничивает конкуренцию. В данном случае не доказали, что ее ограничили. На 
участие в тендере подали 11 заявок. 

Сходное мнение высказывали Московское областное, Ханты-Мансийское УФАС. 
Документ: Решение Московского УФАС России от 26.08.2024 по делу N 077/07/00-11155/2024 
Кассация сочла законным требование к дате ввода дома в эксплуатацию при госзакупке жилых 

помещений (19.09.2024) 

Заказчик приобретал помещения для переселения граждан из аварийного фонда в рамках 
госпрограммы. Объект закупки описали так: жилье от застройщика в домах, которые ввели в эксплуатацию 
не ранее 2017 года. 

УФАС решило, что условия закупки ограничивали конкуренцию. Из извещения и проекта контракта не 
было ясно, почему заказчику не подходили квартиры в более старых домах и с какой целью они 
приобретались именно у застройщика. 

Суды с позицией контролеров не согласились: 
- квартиры решили закупать у застройщика, поскольку он несет гарантийные обязательства. Это не 

противоречило госпрограмме и Закону N 185-ФЗ; 
- требование к дате ввода дома в эксплуатацию установили, чтобы соблюсти условия госпрограммы. 

Это нельзя считать ограничением числа потенциальных участников; 
- контролеры не доказали, что заказчик хотел приобрести жилье у конкретного застройщика в 

конкретном доме. Подтверждений ограничения конкуренции суду не представили. 
Не увидело нарушения в похожих требованиях к объекту закупки и Курское УФАС. 
Документ: Постановление АС Волго-Вятского округа от 06.09.2024 по делу N А43-9466/2023 
Суд отклонил довод госзаказчика о том, что списать можно только неуплаченную неустойку по 

контракту (17.09.2024) 

Подрядчик счел уплаченную им неустойку за просрочку исполнения контракта неосновательным 
обогащением заказчика. Ее предъявили необоснованно. 

Три инстанции решили, что в просрочке виноват подрядчик, однако неустойку следовало списать. 
Заказчик возражал: по Правилам N 783 списать можно только неуплаченную неустойку, подрядчик же 

внес ее добровольно. Суды с доводом не согласились: 
- подрядчик сам заплатил неустойку, поскольку боялся неблагоприятных последствий. Такую уплату 

нельзя считать добровольной. Если ее по требованию заказчика заплатили, это все равно не мешает 
взыскать неосновательное обогащение при условии, что его доказали; 

- подрядчик исполнил обязательства по контракту. Это подтверждают акты о приемке выполненных 
работ, сам заказчик этого не отрицает. Сумма неустойки не выше 5% цены контракта. Заказчику следовало 
рассмотреть вопрос о ее списании, а не требовать уплаты; 

- списание не право, а обязанность заказчика, которую он не исполнил. Значит, уплаченная неустойка 
- неосновательное обогащение. 

Отметим, в практике можно встретить и иное мнение. 
Документ: Постановление АС Уральского округа от 05.09.2024 по делу N А34-3426/2023 
ЦБ РФ вновь повысил ключевую ставку (17.09.2024) 
С 16 сентября показатель равен 19%. Прежнее значение - 18%. Это уже второе повышение с начала 

года. 
ЦБ РФ отмечает, что годовая инфляция по итогам 2024 года, вероятно, превысит июльский прогноз в 

6,5 - 7,0%. На ближайшем заседании регулятор допускает повышение ставки. Заседание запланировано на 
25 октября 2024 года. 

Документ: Информация Банка России от 13.09.2024 
Госзаказчик закупил услуги по очистке кровли от снега без доптребований - УФАС с ним не 

согласилось (16.09.2024) 

По техзаданию исполнителю следовало чистить от снега кровлю, в том числе козырьки, карнизы и 
выступающие элементы фасада здания. Контролерам пожаловались на то, что в закупке не установили 
доптребования по позиции 14 для услуг по техобслуживанию зданий. 

Контролеры признали жалобу обоснованной. Они учли свод основных правил эксплуатации зданий и 
сооружений, а также отметили: 

- объект закупки относится к текущему обслуживанию здания, поскольку в состав его работ входит 
среди прочего уборка снега, в т.ч. на кровле. Подготовка здания, его элементов и систем к сезонной 
эксплуатации - одна из задач техобслуживания; 

- заказчику следовало установить доптребования по позиции 14, тем более что НМЦК позволяла это 
сделать. 
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Отметим, к сходному мнению Московское УФАС приходило и раньше. Управление также отмечало, 
что такие услуги не относятся к услугам по уборке зданий по позиции 36 доптребований, поскольку цель их 
закупки - эксплуатационная безопасность здания, а не поддержание его чистоты. 

Документ: Решение Московского УФАС России от 26.08.2024 по делу N 077/06/106-11318/2024 

 

 
 

НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО КАДРАМ 
 

В графике отпусков нужно указывать даты отдыха, разъяснил Роструд (20.09.2024) 

Ведомство считает: понятие "график отпусков" предполагает, что в нем указывают периоды отдыха 
сотрудников. Это значит, там должны стоять конкретные даты начала и окончания отпусков. 

Подобную позицию Роструд уже высказывал. 
Документы: Письмо Роструда от 16.08.2024 N ПГ/17241-6-1 
Как согласовать с работниками даты отпусков при составлении графика 
Как согласовать с работниками бюджетной организации даты отпусков при составлении графика 
Электронные повестки: сайт реестра заработал в тестовом режиме (20.09.2024) 

Началась проверка информсистемы "Реестр воинского учета" в 3 регионах (Республике Марий Эл, 
Рязанской и Сахалинской областях). В эту систему входит в том числе реестр повесток 
https://реестрповесток.рф/. 

С его помощью можно среди прочего узнать о наличии повестки и уточнить дату, время и место явки. 
Для входа в личный кабинет нужно использовать подтвержденную учетную запись на Госуслугах. 

Напомним, систему внедряют поэтапно. Минцифры должно обеспечить техническую готовность 
реестра до 31 октября 2024 года, а с 1 ноября он перейдет к Минобороны, которое начнет эксплуатацию. 

Минтруд: когда срок предупреждения об увольнении истек, задерживать работника нельзя 
(19.09.2024) 

После окончания срока предупреждения об увольнении сотрудник вправе перестать выполнять 
обязанности. Ведомство напомнило, что никакие причины, в т.ч. денежный долг или необходимость 
доделать начатые дела, не могут служить основанием, чтобы задерживать специалиста. В последний день 
работы нужно среди прочего выдать ему трудовую книжку и произвести окончательный расчет. 

Сотрудник вправе предупредить об уходе не только в период работы, но и во время отпуска или 
больничного. Дата предполагаемого увольнения также может приходиться на эти периоды. Направить 
заявление допустимо в том числе по почте заказным письмом. 

Оформить увольнение по собственному желанию поможет путеводитель. 
Документы: Письмо Минтруда России от 21.08.2024 N 14-6/ООГ-5035 
Обязателен ли обходной лист при увольнении работника 
Обязателен ли обходной лист при увольнении работника бюджетной организации 
Роструд запустил сервис для заказа профилактического визита инспекции труда (18.09.2024) 

С помощью портала "Онлайнинспекция.рф" теперь можно пригласить инспектора труда в организацию 
с профилактическим визитом. Для этого работодателю достаточно направить заявку в разделе 
"Предприятие информирует". 

Ведомство напомнило, что профилактический визит позволяет предупредить производственные риски 
и не допускать нарушений трудовых прав. По его итогам нет штрафов и протоколов. Инспектор приходит, 
чтобы помочь работодателю устранить нарушения, если они есть, а не наказать за них. 

Документ: Информация Роструда от 13.09.2024 (https://rostrud.gov.ru/press_center/novosti/1265433/) 
Аптечка первой помощи для работников: с 1 марта 2025 года вступят в силу требования 

Минтруда (17.09.2024) 

Определили, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи персоналу. 
Пока действуют только требования к их комплектации. 

Среди прочего закрепили положение о том, что количество аптечек, а также мест для их размещения 
и хранения работодатель определяет, в частности, исходя из среднесписочной численности организации. 
При этом надо учесть мнение первичной профсоюзной организации или иного представительного органа 
сотрудников. 

Места для размещения и хранения аптечек должны быть в беспрепятственном доступе. Их нужно 
обозначать сигнальными цветами и знаками. Эти места можно указывать в том числе на стендах, в уголках 
по охране труда, на плане эвакуации при пожаре. 

Если стерильность комплектующих нарушена или они загрязнены биологическими жидкостями, 
использовать такие медизделия нельзя. 

Содержание, пополнение аптечек, сроки годности контролирует работодатель. Периодичность 
проверок он устанавливает сам. 
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Требования к порядку размещения, хранения, использования аптечек доводят до работников в виде 
распоряжений, указаний, приказов. Сделать это можно в рамках обучения по охране труда или ином 
порядке. 

В зависимости от специфики деятельности и по результатам оценки профрисков работодатель может 
устанавливать доптребования. 

Действие документа ограничили 1 марта 2031 года. 
Документ: Приказ Минтруда России от 09.08.2024 N 398н 
Отпуск по уходу за ребенком нельзя продлить до достижения им 4,5 лет, уточнил Минтруд 

(16.09.2024) 

Ведомство разъяснило: максимальный срок отпуска по уходу за ребенком - до достижения им 
возраста 3 лет. Продление закон не предусматривает, поэтому если сотрудник просит о нем, то организация 
вправе отказать. 

Чтобы работник ухаживал за ребенком дольше, ему можно предоставить другие виды отпуска на 
основании колдоговора. 

Кому и как дают отпуск по уходу за ребенком, подскажет путеводитель. 
Документ: Письмо Минтруда России от 13.08.2024 N 14-6/ООГ-4858 

 
НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ОРГАНИЗАЦИИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ 

 
Минздрав разработал критерии, по которым будут определять склонность к совершению 

опасных действий (20.09.2024) 

С 1 марта 2025 года планируют изменить порядок диспансерного наблюдения за пациентами с 
хроническими и затяжными психическими расстройствами. Появятся критерии, по которым будут выявлять 
склонность таких лиц к совершению общественно опасных действий. На этом основании установят 
диспансерное наблюдение. 

В список критериев предлагают включить: 
- антисоциальную структуру личности в стадии декомпенсации; 
- нарушения поведения с агрессивностью, антисоциальными тенденциями; 
- эмоционально-волевые нарушения (эксплозивность, дисфории, эмоциональная неадекватность с 

жестокостью и пр.); 
- психотическую симптоматику (императивные галлюцинации, депрессивные и маниакальные 

состояния, бредовые расстройства, импульсивные действия, сумеречное состояние сознания); 
- сочетание психического расстройства с употреблением психоактивных веществ, которое 

сопровождается антисоциальным поведением. 
Общественное обсуждение проекта завершат 27 сентября. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
ВС РФ: нельзя за счет ОМС оплачивать обучение немедицинского персонала (20.09.2024) 

ВС РФ согласился с выводами нижестоящих судов: медучреждение допустило нецелевое 
расходование средств ОМС, оплатив обучение сотрудников, которые не связаны с меддеятельностью. Речь 
идет об обучении административно-технического и управленческого персонала, а также фармацевтов по 
дополнительным образовательным программам. 

Учреждение ссылалось среди прочего на то, что расходы на оплату обучения на курсах повышения 
квалификации и переподготовки специалистов относят на подстатью 226 КОСГУ. Однако суд отклонил этот 
довод: такой порядок учета не освобождает медорганизацию от обязанности использовать средства ОМС 
только на те расходы, которые входят в тариф на оплату медпомощи. 

Документ: Определение Судебной коллегии по экономическим спорам ВС РФ от 05.09.2024 N 301-
ЭС24-5905 

Многоплодная беременность: Минздрав одобрил новые клинические рекомендации 
(19.09.2024) 

С 2025 года при диагностике многоплодной беременности, коррекции жалоб и профилактике 
осложнений нужно применять новые клинические рекомендации. Они по ряду моментов отличаются от 
предыдущих. 

Если есть расхождение срока беременности по дате последней менструации и по данным УЗИ, его 
нужно устанавливать по данным УЗИ. 

Фетоскопическую лазерную коагуляцию сосудистых анастомозов плаценты беременным с фето-
фетальным трансфузионным синдромом (ФФТС) проводят, в частности, при антибиотикопрофилактике. 
Уточнили, что для нее можно выбрать цефокситин, цефаклор, цефтриаксон, цефоперазон и др. 

Беременным после внутриутробного оперативного вмешательства рекомендуют сделать 
ультразвуковую допплерографию фето-плацентарного и плодового кровотока. Это нужно для 
своевременной диагностики возможной антенатальной гибели плодов, оценки визуализации мочевого 
пузыря плода-донора, измерения максимального вертикального кармана плодов. 
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Скорректировали список факторов риска тромбоэмболических осложнений во время беременности. 
В него включили, в частности, длительные роды (более 24 ч), послеродовое кровотечение, неукротимую 
рвоту. 

Документ: Клинические рекомендации "Многоплодная беременность" (одобрены Минздравом 
России) 

Допуск студентов к работе на должности среднего фарм- и медперсонала: порядок может 
стать бессрочным (18.09.2024) 

Минздрав предлагает сделать бессрочным механизм допуска студентов и выпускников медвузов к 
работе на должностях специалистов со средним фарм- или медобразованием. Пока порядок действует до 1 
марта 2025 года. 

Данный механизм дополнят нормой о приеме на работу студентов и выпускников медвузов в 
бригады скорой помощи. Это правило тоже будет бессрочным. Сейчас аналогичный порядок допуска до 1 
января 2025 года установлен правительством. Напомним, фельдшерами скорой помощи могут стать 
студенты, которые окончили 4-й курс по лечебному делу, педиатрии или стоматологии, а также выпускники 
по этим специальностям или сестринскому делу. 

Проект проходит общественное обсуждение до 26 сентября включительно. 
Документ: Проект приказа Минздрава России 
Псориаз артропатический и псориатический артрит: опубликованы новые клинические 

рекомендации (17.09.2024) 

Минздрав одобрил клинические рекомендации по диагностике и лечению взрослых и детей с 
псориазом артропатическим и псориатическим артритом. Документ заменит предыдущий с 2025 года. 

Остановимся на ряде новшеств при консервативной терапии. 
Для лечения больных псориатическим артритом можно использовать упадацитиниб, нетакимаб, 

гуселькумаб и др. До назначения селективных иммунодепрессантов тофацитиниба и упадацитиниба 
пациентам с тяжелым псориазом кожи и псориатическим артритом оценивают риск и пользу. Дело в том, что 
в данном случае нужны более высокие дозы этих препаратов, что может вызвать тромбообразование, 
особенно у лиц старше 60 лет. 

Нестероидные противовоспалительные и противоревматические лекарства нужно применять в 
течение короткого периода (4 недели), чтобы уменьшить симптомы воспаления со стороны костно-
мышечной системы. 

Для отдельных препаратов скорректировали рекомендации по использованию у детей. Так, 
триамцинолон нельзя назначать детям до 12 лет, а бетаметазон - до 3 лет. Устекинумаб разрешен при 
активном ювенильном псориатическом артрите у детей в возрасте 5 лет и старше. До 18 лет 
противопоказано применять нетакимаб, рисанкизумаб и гуселькумаб, которые добавили как вариант лечения 
пациентов с псориатическим артритом, если предыдущая терапия была недостаточно эффективной. 

Документ: Клинические рекомендации "Псориаз артропатический. Псориатический артрит" 
(одобрены Минздравом России) 

Совет ЕЭК скорректировал порядок фармацевтических инспекций (16.09.2024) 

Правила проведения фармацевтических инспекций дополнили положением о контроле за 
соблюдением требований надлежащей клинической практики ЕАЭС. Документ вступает в силу 6 октября. 

Контролирует клинические исследования фармацевтический инспектор при выездной, 
дистанционной, документарной проверке. В ряде случаев инспекцию могут проводить дистанционно. 

Особенности инспектирования исследовательского центра, клинических лабораторий, а также 
спонсора и контрактной исследовательской организации закрепили в приложениях к правилам. 

Документ: Решение Совета ЕЭК от 06.09.2024 N 66 
Переводы, пополнение и прием к оплате цифровых рублей: ЦБ РФ предложил установить 

важные сроки (16.09.2024) 

Регулятор планирует, что с 1 июля 2025 года клиенты системно значимых банков смогут открывать и 
пополнять счета цифрового рубля, переводить такие деньги и принимать их в своей инфраструктуре. С 1 
июля 2026 года обязанность предоставить эти возможности возникнет у других банков с универсальной 
лицензией, а еще через год - у остальных кредитных организаций. 

Также ЦБ РФ предлагает ввести для торговых и сервисных предприятий (ТСП) сроки обязательного 
приема к оплате цифровых рублей: 

- с 1 июля 2025 года - для компаний с годовой выручкой более 30 млн руб.; 
- с 1 июля 2026 года - для юрлиц с годовой выручкой более 20 млн руб.; 
- с 1 июля 2027 года - для остальных ТСП. 
Эти и другие предложения регулятор направил в Минфин. 
Центробанк напоминает: оплата цифровыми рублями будет проходить по универсальному QR-коду 

на базе национальной системы платежных карт. Это исключит дополнительные издержки для кредитных 
организаций и ТСП. 

Документ: Информация Банка России от 12.09.2024 (https://cbr.ru/press/event/?id=20991) 
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НОВОСТИ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТА ПО НОРМАТИВНО-ТЕХНИЧЕСКИМ АКТАМ 

 
Определены условия использования системообразующими сетевыми организациями 

объектов электрохозяйства (20.09.2024) 

Правительство урегулировало порядок заключения договоров и соглашений, по которым 
системообразующие территориальные сетевые организации (СТСО) будут использовать объекты 
электросетевого хозяйства (ОЭХ) других лиц и устранять аварии на них. Речь идет, в частности, об ОЭХ 
территориальных сетевых организаций (ТСО). 

11 сентября вступили в силу правила, по которым: 
- заключают, исполняют, изменяют, расторгают договор об использовании ОЭХ и ликвидации 

аварий на них; 
- определяют плату и вносят ее по этому договору; 
- передают региональные, муниципальные ОЭХ в безвозмездное владение и пользование СТСО 

или ТСО. 
Договор об использовании по общему правилу обязателен. К его существенным условиям отнесли в 

том числе обязанности ТСО, например выполнять организационные и технические мероприятия по выводу в 
ремонт линий электропередачи, оборудования, устройств. 

СТСО направляет проект в подписанном виде ТСО. Последняя в течение 15 рабочих дней с 
момента получения возвращает подписанные экземпляры договора либо протокол разногласий к нему или 
отказывается от заключения договора. 

В договоре ТСО отражает сведения о своих ОЭХ и аварийном запасе оборудования, материалов, 
запчастях и комплектующих, резервных источниках электроснабжения. Также ТСО прилагает к нему 
документы. 

Кроме того, заработали типовые формы договора об использовании ОЭХ и ликвидации аварий на 
них и соглашения об этом между СТСО, ТСО, собственником ОЭХ и штабом по безопасности 
электроснабжения. Последнее заключают, если ТСО не может уступать права владения и пользования ОЭХ. 

Новшества ввели, чтобы создать условия для реализации функций СТСО. По общему правилу такие 
организации с 2025 года станут единым центром ответственности в сфере энергоснабжения в каждом 
регионе РФ. 

Документ: Постановление Правительства РФ от 10.09.2024 N 1229 
Величины пожарного риска на производственных объектах будут рассчитываться по новой 

методике (19.09.2024) 

Новый порядок заработает с 2025 года вместо действующего. Он предназначен для определения 
величин пожарного риска на объектах класса функциональной пожарной опасности Ф5 и в зданиях, которые 
входят в структуру таких объектов, но имеют иной класс. Порядок не распространяется на объекты 
спецназначения и стоянки легковых автомобилей (без техобслуживания и ремонта либо в составе 
производственного объекта). 

Методика сходна с действующей, но есть новшества. Среди них такие: 
- при анализе пожарной опасности объекта нужно учитывать его расположение, график работы, 

режим работы персонала и др.; 
- если нет данных о свойствах горючих веществ и материалов, по которым определяют динамику 

развития пожара, можно использовать, в частности, научные статьи и сведения из экспериментальных 
исследований; 

- частоту возникновения пожара рассчитывают с учетом специфики пожарной опасности всех 
участков объекта. Нельзя игнорировать начальные события и сценарии только потому, что они не 
происходили на сходных производственных объектах. 

Для каждого помещения при реализации сценариев пожара придется учитывать наличие и 
эффективность большего числа техсредств и мероприятий по пожарной безопасности, чем сейчас. 

В методику включили значения индивидуального пожарного риска. По общему правилу они не 
должны превышать: 

- одну миллионную в год - в зданиях и производственных объектах; 
- одну стомиллионную в год - при воздействии опасных факторов пожара на людей в жилой, 

общественно-деловой или рекреационной зоне вблизи объекта. 
Уточнили метод логических деревьев, по которому составляют цепи ключевых событий 

возникновения и развития пожароопасных ситуаций и пожаров. Так, добавили данные о вероятности 
эффективного срабатывания систем противопожарной защиты. 

Документ: Приказ МЧС России от 26.06.2024 N 533 
Лицензионный контроль в сфере пожарной безопасности: индикаторов риска стало больше 

(18.09.2024) 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100005
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100017
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100104
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100580
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100020
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100068
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100075
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100046
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100047
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100144
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490&dst=100359
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=483119&dst=100236
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485490
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100012
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=109874&dst=100012
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=465775&dst=100357
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100016
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100014
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100040
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100043
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100075
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100156
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=109874&dst=100164
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100029
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100030
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100528
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176&dst=100633
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=485176


 

 

  - 18 - 

 

       Кемерово, б-р Строителей, 32/ 3, 
        +7 (951) 596-64-46, 74-44-44, 74-72-23 
        ул. Мичурина, 56 
        т.58-60-95, 58-60-97, СБИС++ 58-26-00  
 

 

Новокузнецк, пр. Дружбы, 39,  
офис 802. (3843) 45-47-02, 77-23-21 
Ленинск-Кузнецкий,пр.Кирова,69«А»   офис 
47, (38456) 3-32-75   

 

МЧС дополнило новым показателем перечни индикаторов риска, которые применяются в рамках 
лицензионного контроля за работами по пожарной безопасности. Поправки вступят в силу 22 сентября 2024 
года. 

Первый перечень касается работ по монтажу, техобслуживанию и ремонту средств пожарной 
защиты, второй - деятельности по тушению пожаров в населенных пунктах, на производственных объектах и 
объектах инфраструктуры. 

Индикатор сработает, если в ведомство в течение 30 календарных дней подряд поступит как 
минимум 3 уведомления от лицензиата о начале работ (услуг), в которых укажут разных работников в 
качестве ответственных за ведение деятельности. 

Такое обстоятельство станет сигналом для решения вопроса о внеплановом контрольном 
(надзорном) мероприятии. 

Документ: Приказ МЧС России от 21.06.2024 N 512 
Порядок инвентаризации виноградных насаждений заработает 1 марта 2025 года (17.09.2024) 

Инвентаризацией займутся Россельхознадзор и его территориальные органы. Прежде всего они 
оценят, соответствует ли фактическое состояние виноградных насаждений сведениям из федерального 
реестра. Такие правила будут действовать до 1 марта 2031 года. 

Россельхознадзору предстоит ежегодно утверждать план инвентаризации, по которому 
территориальные органы будут ее проводить. В план включаются данные о лицах, в пользовании которых 
находятся земельные участки и виноградные насаждения. Кроме того, в нем отражается наименование 
госоргана, сроки мероприятия, дата окончания последней инвентаризации. 

Ознакомиться с планом можно будет на сайтах ведомства и его территориальных органов. Он 
размещается там минимум за 20 рабочих дней до начала инвентаризации. 

Комиссия проведет инвентаризацию посредством: 
- выезда на территорию субъекта виноградарства и виноделия; 
- сопоставления имеющихся данных с фактическим состоянием виноградных насаждений. Речь идет 

о сведениях из паспорта виноградного насаждения и федерального реестра виноградных насаждений, а 
также информации из ФГИС "Семеноводство" https://semena.mcx.ru/ и ФГИС в области карантина растений 
(появится 1 марта 2025 года); 

- составления инвентарных описей; 
- подготовки акта инвентаризации. 
Максимальный срок инвентаризации у одного субъекта - 20 рабочих дней. 
Если в акте зафиксируют расхождение фактического состояния виноградных насаждений с данными 

из реестра, Минсельхоз скорректирует последний. 
Акт комиссии можно будет обжаловать в территориальный орган Россельхознадзора. 
Напомним, инвентаризация проводится не реже 1 раза в 2 года в отношении каждого виноградного 

насаждения. 
Документ: Приказ Минсельхоза России от 26.07.2024 N 432 
Внеплановые проверки бизнеса в 2024 году: новые основания и другие изменения с 21 

сентября (17.09.2024) 

Внеплановые контрольные (надзорные) мероприятия и проверки по согласованию с прокуратурой 
станут проводить, если юрлица или ИП не уведомили проверяющих о начале ведения бизнеса, хотя должны 
были. 

Согласовывать внеплановые проверки (мероприятия) не понадобится, если контролеры получили от 
ФСБ данные о возможном нарушении требований в области транспортной безопасности. Информация при 
этом должна содержать сведения об угрозе или причинении вреда охраняемым законом ценностям в сфере 
обороны страны и безопасности государства. В этом случае прокуратуру лишь известят о внеплановых 
выездной проверке и рейдовом осмотре. 

Расширят перечень ситуаций, когда разрешено выдавать предписания по итогам бесконтактных 
контрольных мероприятий, например при наблюдении за выполнением требований: 

- в области транспортной безопасности; 
- законодательства о применении ККТ. 
Сейчас предписание по итогам мероприятий без взаимодействия с контролируемым лицом 

допускают выдавать только в 2 случаях. 
Есть и другие новшества. 
Напомним, до конца 2024 года внеплановые проверки (мероприятия) проводят только по перечню 

оснований. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 11.09.2024 N 1234 
Аптечка первой помощи для работников: с 1 марта 2025 года вступят в силу требования 

Минтруда (17.09.2024) 

Определили, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой помощи 
персоналу. Пока действуют только требования к их комплектации. 
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Среди прочего закрепили положение о том, что количество аптечек, а также мест для их 
размещения и хранения работодатель определяет, в частности, исходя из среднесписочной численности 
организации. При этом надо учесть мнение первичной профсоюзной организации или иного 
представительного органа сотрудников. 

Места для размещения и хранения аптечек должны быть в беспрепятственном доступе. Их нужно 
обозначать сигнальными цветами и знаками. Эти места можно указывать в том числе на стендах, в уголках 
по охране труда, на плане эвакуации при пожаре. 

Если стерильность комплектующих нарушена или они загрязнены биологическими жидкостями, 
использовать такие медизделия нельзя. 

Содержание, пополнение аптечек, сроки годности контролирует работодатель. Периодичность 
проверок он устанавливает сам. 

Требования к порядку размещения, хранения, использования аптечек доводят до работников в виде 
распоряжений, указаний, приказов. Сделать это можно в рамках обучения по охране труда или ином 
порядке. 

В зависимости от специфики деятельности и по результатам оценки профрисков работодатель 
может устанавливать доптребования. 

Действие документа ограничили 1 марта 2031 года. 
Документ: Приказ Минтруда России от 09.08.2024 N 398н 
Правительство повысило утилизационный сбор с 1 октября 2024 года (17.09.2024) 

Для ряда автомобилей и спецтехники среди прочего увеличили коэффициенты сбора на 70 - 85%. 
Также предусмотрели ежегодную индексацию большинства величин на 10 - 20% до 2030 года.  К примеру, с 
октября 2024 года по 2030 год будет увеличен расчетный коэффициент для новых автомобилей с объемом 
двигателя: 

- не более 1 тыс. куб. см - с 7,51 до 15,84; 
- свыше 1, но не более 2 тыс. куб. см - с 27,81 до 58,62; 
- свыше 2, но не более 3 тыс. куб. см - с 78,14 до 164,75; 
- свыше 3, но не более 3,5 тыс. куб. см - с 89,73 до 189,17; 
- более 3,5 тыс. куб. см - с 114,26 до 240,89. 
Индексация затронет также транспорт, если с даты выпуска прошло более 3 лет. 
Документ: Постановление Правительства РФ от 13.09.2024 N 1255 
Появились индикаторы риска в сфере госконтроля за безопасностью плавания 

рыбопромысловых судов (16.09.2024) 

С 20 сентября в отношении компаний и ИП, которые занимаются рыболовством на 
рыбопромысловых судах, заработают 2 индикатора риска. Они укажут на возможное невыполнение правил 
безопасности во время плавания судов в районах промысла. 

Росрыболовство по согласованию с прокуратурой сможет провести внеплановое контрольное 
(надзорное) мероприятие, если установит хотя бы одно из обстоятельств: 

- у 2 и более судов одного владельца в течение календарного года изымалось свидетельство об 
управлении безопасностью. Причина его изъятия - несоответствие требованиям Международного кодекса по 
управлению безопасностью; 

- в течение 180 календарных дней со дня, когда капитан морского порта запретил судну выход, оно 
получило повторный отказ или его владельцу в тот же период не согласовали выход по другому судну. При 
этом учитываются такие причины невыпуска: недостатки судна угрожают безопасности его хода, жизни или 
здоровью людей на нем, морской среде. 

Документ: Приказ Минсельхоза России от 19.06.2024 N 327 
 
 

 
КонсультантПлюс: НОВОЕ В ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ 

 
ОСНОВЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ 

 
Закон Кемеровской области - Кузбасса от 17.09.2024 N 84-ОЗ 
"О внесении изменений в статью 6 Закона Кемеровской области "О стратегическом планировании" 
(принят Законодательным Собранием Кемеровской области - Кузбасса 10.09.2024) 

 
Дополнено содержание стратегии социально-экономического развития Кемеровской области. Стратегия 

должна также содержать: оценку кадровых ресурсов и анализ социально-экономического развития Кемеровской 
области - Кузбасса. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 19.09.2024 N 622 
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"О внесении изменений в постановление Коллегии Администрации Кемеровской области от 11.12.2018 N 
569 "Об организации проектной деятельности в Кемеровской области - Кузбассе" 

 
Внесены изменения в подготовку паспорта ведомственного регионального проекта. Паспорт 

ведомственного регионального проекта разрабатывается в соответствии с методическими рекомендациями 
проектного офиса Правительства Российской Федерации. Изменен срок формирование отчета о ходе 
реализации ведомственного регионального проекта руководителем ведомственного регионального проекта: не 
позднее 6-го рабочего дня месяца, следующего за отчетным периодом; внесение отчета о ходе реализации 
ведомственного регионального проекта на заседание совета осуществляется руководителем соответствующего 
ведомственного регионального проекта. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 16.09.2024 N 2926 
"О внесении изменений в постановление администрации города Кемерово от 25.12.2015 N 3153 "Об 
утверждении муниципальной программы "Совершенствование гражданской обороны и защиты населения 
от чрезвычайных ситуаций в городе Кемерово" на 2016 - 2026 годы" 

 
Срок реализации программы продлен на 2027 год. Соответственно срок реализации некоторых 

мероприятий также продлен на 2027 год, например: своевременная очистка территории города Кемерово от 
горючих отходов, мусора, сухой растительности; пропаганда в области пожарной безопасности и др. Общий 
объем средств на реализацию муниципальной программы увеличен с 2 034 904,2 тыс. рублей до 2 153 267,2 тыс. 
рублей; в том числе: средства областного бюджета - с 946 700,0 тыс. руб. до 946 998,1 тыс. руб., средства 
бюджета города Кемерово - с 1 073 001,2 тыс. руб. до 1 188 744,6 тыс. руб., средства иных источников 
(юридических и физических лиц) - с 15 203,0 тыс. руб. до 17 524,5 тыс. руб. Скорректированы ресурсное 
обеспечение реализации муниципальной программы и планируемые значения целевых показателей 
(индикаторов) муниципальной программы. 
 

СОЦИАЛЬНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ И СОЦИАЛЬНОЕ СТРАХОВАНИЕ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 19.09.2024 N 619 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 23.05.2019 N 
312 "Об установлении Порядка назначения, выплаты и возврата единовременного пособия медицинским 
работникам, включенным в перечень должностей дефицитных специальностей для государственной 
системы здравоохранения Кемеровской области" 

 
Уточнено, что единовременное пособие выплачивается медицинским работникам медицинских 

организаций государственной системы здравоохранения Кемеровской области - Кузбасса в период 
осуществления трудовой деятельности на условиях полного рабочего дня по основному месту работы с 
продолжительностью рабочего времени, установленной в соответствии со статьей 350 Трудового кодекса 
Российской Федерации, в соответствии с трудовым договором. Условия выплаты единовременного пособия 
дополнены: медицинский работник не должен иметь неисполненных финансовых обязательств по договору о 
целевом обучении. Право на социальную поддержку имеют также медицинские работники, указанные в пункте 1 
статьи 19 Закона Кемеровской области от 17.02.2004 N 7-ОЗ "О здравоохранении", прошедшие 
профессиональную переподготовку по одной из должностей, включенных в перечень. 
 

Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 17.09.2024 N 613 
"О внесении изменений в постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 14.04.2020 N 
234 "Об утверждении Порядка предоставления единовременной компенсационной выплаты отдельным 
категориям медицинских работников" 

 
Уточнено, что компенсационные выплаты предоставляются также врачам, фельдшерам, акушеркам и 

медицинским сестрам врачебных амбулаторий, центров (отделений) общей врачебной практики (семейной 
медицины). Установлено, что по согласованию с Министерством здравоохранения Кузбасса медицинскому 
работнику допускается однократное изменение места работы с сохранением ранее полученной им выплаты при 
соблюдении следующих условий: изменение места работы осуществляется на аналогичную должность в другой 
медицинской организации (ее структурном подразделении), расположенной в сельском населенном пункте, либо 
рабочем поселке, либо поселке городского типа, либо городе с населением до 50 тыс. человек, в пределах 
Кемеровской области - Кузбасса; установленный размер выплаты в отношении категории населенного пункта, к 
которому относится место работы, должен быть равен размеру выплаты, ранее полученной медицинским 
работником по предыдущему месту работы; должность медицинского работника по месту работы должна быть 
включена в программный реестр должностей; заключение медицинским работником с Министерством и 
медицинской организацией дополнительного соглашения к договору, предусматривающего продолжение 
исполнения медицинским работником принятых на себя обязательств по новому месту работы. 
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ХОЗЯЙСТВЕННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

 
Постановление Правительства Кемеровской области - Кузбасса от 17.09.2024 N 612 
"Об утверждении Порядка ведения реестра парковок общего пользования, расположенных на 
автомобильных дорогах регионального или межмуниципального значения Кемеровской области - 
Кузбасса, автомобильных дорогах общего пользования местного значения" 

 
Для включения парковки в реестр парковок владелец парковки должен быть зарегистрирован в качестве 

юридического лица либо индивидуального предпринимателя и иметь в собственности либо в пользовании 
земельный участок, на котором располагается планируемая для включения в реестр парковок парковка. 
Владелец парковки после начала эксплуатации парковки в течение 30 дней направляет в уполномоченный орган 
заявление документов о включении в реестр парковок общего пользования, которое регистрируются 
уполномоченным органом в день поступления. К заявлению прилагаются: копия документа, удостоверяющего 
личность владельца парковки или его представителя, и документа, подтверждающего его полномочия (в случае 
подачи документов представителем); копии документов, подтверждающие право собственности либо право 
пользования земельным участком, находящимся в аренде; согласие на обработку и размещение персональных 
данных в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет". 

Уполномоченный орган в течение 10 рабочих дней со дня регистрации заявления рассматривает и 
принимает решение о включении парковки в реестр парковок или об отказе во включении парковки в реестр 
парковок. Основаниями для отказа во включении парковки в реестр парковок являются: представление 
неполного пакета документов и (или) недостоверных сведений в них; несоответствие владельца парковки 
установленным требованиям; несоответствие заявления установленной форме. В случае отсутствия оснований 
для отказа уполномоченный орган в течение 1 рабочего дня со дня принятия положительного решения вносит 
соответствующие сведения в реестр парковок. В случае устранения оснований для отказа, владелец парковки 
вправе повторно обратиться с заявлением о включении парковки в реестр. 

Основаниями для исключения парковки из реестра парковок являются: ликвидация парковки; прекращение 
деятельности в качестве индивидуального предпринимателя или ликвидация юридического лица. 
 

Распоряжение Минсельхоза Кузбасса от 10.09.2024 N 44-р 
"Об утверждении ставок субсидии на возмещение части затрат на поддержку элитного семеноводства на 1 
гектар посевной площади на 2024 год" 

 
Утверждены на 2024 год ставки субсидии на возмещение части затрат на приобретение элитных семян 

сельскохозяйственных культур, высеянных под урожай текущего финансового года, по ставке на 1 гектар 
посевной площади, за исключением посевной площади, занятой оригинальным и элитным семенным 
картофелем и (или) семенными посевами овощных культур: в размере 5 914,86 рублей на 1 гектар посевной 
площади зерновых и зернобобовых культур (элита, суперэлита) за текущий финансовый год; в размере 12 
968,6834 рублей на 1 гектар посевной площади сои (элита, суперэлита) за текущий финансовый год. 
 

Постановление администрации г. Кемерово от 18.09.2024 N 2957 
"Об учете незавершенных объектов капитального строительства, строительство и реконструкция которых 
осуществлялись полностью или частично за счет средств бюджета Кемеровской области - Кузбасса, 
бюджета города Кемерово" 

 
Объектами незавершенного строительства признаются объекты капитального строительства, 

строительство, реконструкция которых осуществлялись полностью или частично за счет средств бюджета 
Кемеровской области - Кузбасс, бюджета города Кемерово и не завершены. Незавершенные объекты 
капитального строительства, находящиеся в муниципальной собственности города Кемерово, подлежат 
включению в региональный реестр. Структурные подразделения администрации города Кемерово направляют 
сведения о вышеуказанных объектах в Комитет по управлению муниципальным имуществом города Кемерово 
ежегодно до 1 марта года, следующего за отчетным, по состоянию на 1 января текущего года. Не позднее 1 мая 
Комитет направляет в электронном виде сведения об объектах в Министерство строительства Кузбасса по 
состоянию на 1 января текущего года. В течение 30 рабочих дней с даты включения в региональный реестр 
сведений об объекте Главой города принимается одно из следующих решений о целесообразности: завершения 
строительства (реконструкции) объекта и ввода его в эксплуатацию; приватизации (отчуждения) объекта; сноса 
объекта. 

Признано утратившим силу постановление администрации города Кемерово от 18.10.2018 N 2212 "Об 
учете объектов незавершенного строительства, при строительстве которых были использованы средства 
бюджетов всех уровней бюджетной системы Российской Федерации", а также изменяющий его нормативный 
правовой акт. 
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При подготовке номера использованы ресурсы справочной правовой системы  КонсультантПлюс. 


